

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.  
HACE TRES EDICIONES: A UNA PESETA LA DE MADRID DE LA MAÑANA

PRECIO DE LOS ANUNCIOS

UNA PESETA LINEA  
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc. financieros, referencias a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en el Agente Havaas, 8, place de la Bourse (París), y en todas las agencias de publicidad.  
ADMINISTRACION, Factor, 7.

PRECIOS DE LA SUSCRICION  
MADRID: Edición de la mañana... 1 Pta. Mes.  
PROVINCIALES Y PORTUGAL... 5 Ptas.  
EXTRANJERO... 10 Ptas.  
ULTRAMAR... 15 Ptas.  
PRECIO DE LA VENTA  
Por mayor... 50 cént. 30 ejempl.  
5 céntimos ejemplar. Por menor... 30 cént.  
MADRID, Factor, núm. 7.

AÑO XLV. NÚM. 13326

PRIMERA EDICIÓN, DE LA MAÑANA

Madrid, Domingo 30 de Setiembre de 1894.

PARA LOS SUSCRITORES EN MADRID

OFICINAS FACTOR, 7

**JIRCO PARISH**  
Beneficio de todos los clowns. A las diez y media las VAIDIS.

**VERDADERA EAU DE BOTOT**  
Única Densificadora aprobada por la ACADEMIA DE MEDICINA DE PARÍS (18 de Mayo 1789)  
Para evitar las fatigas y el cansancio de las piernas, siempre acócese, cújase sobre el cuello de la camisa en la frente y la dirección: 17, Rue de la Paix, París.

**ALMACEN DE ALFOMBRAS RUIZ DE VELASCO**  
20-MAYOR-20  
Gran surtido de alfombras y tapices  
Precio fijo

El papel de este periódico procede de LA PAPELERA ARAGONESA SOCIEDAD DOMICILIADA EN ZARAGOZA

**FRUTA DEL TIEMPO**

Muchos padres de familia, reunidos en asamblea, han protestado contra la última reforma de la segunda enseñanza. Han alzado su voz pidiendo justicia y equidad, ante una disposición que consideraban atentatoria a los derechos de sus hijos, lesiva para sus intereses, funesta en su último término para el porvenir de la enseñanza española.

Hubo en la reunión oportuna reclamaciones, demandas pertinentes, solicitudes dignas de atención y juicios discretos. Pero no faltó, ¿cómo había de faltar entre españoles y en estos tiempos, la nota dominante, la actitud fin de siglo, la advertencia última, la palabra fatídica que no proclama rebeldía ni acusa amenaza, pero que denuncia finales y decisivos propósitos de resistencia?

¿Cómo sustraerse los jefes de familia a la enfermedad reinante, al inevitable contagio de ese principio de indisciplina social que padecemos a un tiempo así los padres como los hijos todos de este pobre país?

Allí sonó la campanada del día, como se oye en todas partes, y allí se dijo que si el ministro no atendía las quejas expuestas, sería caso de pensar en la retirada de los Institutos de todo escolar con matrícula ó sin ella, dejando los libros universitarios sin inscripciones y las aulas desiertas.

Lo decimos con entera sinceridad, y si por excusa y atenuante se tiene, también en este sentido.—Si tal manifestación no se hubiera proferido, la hubiéramos echado de menos; que no decaía un estado social sin que todos los elementos de su vida se resientan y se descompongan. Y vivimos en esa decadencia.

Los intereses parciales se levantan siempre con mayor fuerza y arrojo cuanto más débiles son los poderes públicos, más abatido está el país, y han venido más todas las energías arriba y abajo. Entonces se confunden los medios legales, se les amplía y extiende hasta in-

cluir en ellos los de la propia defensa encomendada al mismo interesado, y ocurre como en el conflicto de Zaragoza que se espera una resolución con un plazo improrrogable puesto por los mismos interesados y a condición también de que la solución les favorezca.

Nada más fácil que evitar toda reforma, que imposibilitar la acción y la vida de los gobiernos, con ese espíritu de oposición de formas quietas y de tendencia disolvente. Implica lo que ocurre no solo un desconocimiento de las facultades y derechos del poder, sino la negación de toda autoridad; adelantándose a sus decisiones y a sus fallos que bien pudieran ser en última instancia favorables a las mismas pretensiones que se alegan.

En semejante sentido y por idénticos móviles surgieron las juntas de defensa funestísimas en la Coruña, Valladolid, etcétera, fuera el que fuere el juicio que merecieran las reformas militares del general López Dominguez.

Claro está que no hay gobierno sino se obedece y que no hay administración sino se paga. Pero no llegan a tan firmes negaciones las resistencias del día; son menos activas como hechos del momento; pero son tan delictivas, porque más se repiten por menos peligrosas. Y no pasa día sin que alguna se registre, y nadie se subleva por la reforma de las tarifas industriales, pero suena la voz del cierre del comercio, el poder público se duda y retrocede y la vida del Estado y la vida del país se paralizan.

El obrero se incomoda porque no se le atiende en pretensiones más ó menos dudosas en su razón y viene la huelga.

Cumple con su deber, ó lo traspasa y lesiona el derecho ajeno, el gobernador de una provincia, y no se le enjuicia, ni se querrelan los lastimados, sino que inmediatamente surge la manifestación pública, y se le condena sin oírle aunque justa sea la condenación; pero nos quedamos sin saberlo a punto fijo. Y pedimos otro gobernador en la plaza pública, como otro toro en el circo de los modernos gladiadores, y nos lo dan ó nos lo entregan y seguimos todos envenenando las costumbres, acostumbrándonos a la mansa anarquía de la protesta, y sin pasar a mayores extremos, porque los gobiernos no suelen establecer resistencias imposibles de sostener ante el mismo estado social.

No hay reunión de contribuyente en que no se proponga la resistencia al pago de los tributos. Claro es que al fin se pagan, pero no sin que los gobiernos dividan en columnas y pelotones la guarnición, que así recorre los distritos escoltando a sus recaudadores y delegados.

Y no hay tampoco acuerdo municipal sobre contribuciones é impuestos que no traiga como secuela de protesta del mercado y las sublevaciones femeninas; que esto del motín inmediato es el mayor peligro de la resistencia de los débiles, y el más difícil de reprimir, porque de la impunidad de semejantes hechos a la crueldad de su represión no hay más que un momento, menos que un paso.

No es esta la manera de ejercer los derechos políticos; y si todos no desviáramos la corriente por donde va el espíritu individual a la defensa de sus intereses, perdida la noción del deber público porque se anulan las pasiones del interés privado, llevaremos a las relaciones civiles de la vida las mismas prácticas, y po-

drá llegar el caso que dos litigantes no se presenten al tribunal pidiendo justicia con abogados y procuradores y otros apoderados que hagan el papel de hombres buenos, sino solo cada cual con la ira en la actitud, la demanda en la lengua, la voz en las nubes y el garrote en la mano.

Germen es de anarquismo el que se revela, y no cabe creer que de él nos curemos ni con crisis parciales ni con cambios totales de política y de gobierno. Así como hoy se hallan organizadas ó mejor dicho desorganizadas las fuerzas sociales en nuestro país, ya sea un gobierno monárquico ó republicano, radical ó ultraradical, carlista y ultramontano, existirá siempre un divorcio profundo entre los poderes y la nación.

Parece que hay algo de idea innata, algo de sentimiento intuitivo de que el que manda, sea quien quiera, es el enemigo.

Se detesta al ministro por serlo; al delegado porque lo representa, y más abajo al agente de orden público y al gruñido municipal.

Esto será absurdo y antisocial, pero es. Remedio no lo encontramos. ¿Por qué hemos de decir otra cosa? La misma reforma de la segunda enseñanza la veríamos comprometida desde el momento en que cuatro alumnos se negaran en la puerta de los Institutos a entrar en clase.

En tal estado de negaciones la suma debilidad, viene a ser la suma fuerza.

Sustituyéramos a Sagasta por Cánovas, a Cánovas por Castelar, a Castelar por Ruiz Zorrilla, a Ruiz Zorrilla por Nocedal ó por el marqués de Cerralbo, y el país no se transformaría por eso. Mudaría la forma, pero la condición, la manera de ser, esta ingéñita costumbre de hacer cada uno lo que quiere y de oponerse a todo el que manda, más tarde ó más temprano estallaría siempre con más violencia cuanto más se le resistiera.

Con discursos no se ha de curar, sino con una triste y durísima experiencia. No vemos camino para salir de esta situación, tal vez cómoda en las apariencias y por poco tiempo; pero si vemos que no va más que a dos términos finales: ó a la negación de todo gobierno, de tal suerte que los poderes ministeriales se reduzcan a una apariencia, como la columna hueca que aparentaba sostener la bóveda plana del coro del Escorial, ó a un régimen que, fundado exclusivamente en la fuerza, acabaría por comprometer todas las libertades públicas y privadas.

## UN LITIGIO LITERARIO

Catulle Mendes y «Un drama nuevo».

Actualmente se ventila un pleito literario entre el autor del libro de *Le Figaro* y Catulle Mendes, el cual asegura que el asunto en general y la escena principal, en particular, de dicha obra, está calcado en el asunto de *La Femme de Tabarin*.

He aquí lo que contesta *Le Figaro* al espíritu de Catulle Mendes, bajo la firma de Luis Dumur:

«Está bien seguro Mr. Catulle Mendes de ser el primero que ha tratado en el teatro la situación que constituye el fondo de su obra? Si es así, quiero des-

engañarle y sacarle de su error. Le recuerdo el célebre drama de Mr. Manuel Tamayo *Un drama nuevo*, considerado por la crítica, como la mejor obra de la literatura dramática española contemporánea. La situación es exactamente igual a la de *La Femme de Tabarin*.

En la obra de Mr. Tamayo, como en la de Mr. Mendes, un actor, Jorik, sabe en escena que su mujer le engaña; la representación continúa, pero la acción ficticia corresponde exactamente a la realidad; el papel de cada uno de los actores resulta de una magnificencia y de una verdad asombrosas. Yorik da muerte real a uno de los actores y la única diferencia entre la producción española y la francesa consiste en que Yorik mata al amante y Tabarin a su mujer.

Yo no quiero afirmar que *La Femme de Tabarin* sea un plagio del *Drama nuevo*. La época, los personajes, el espíritu, en fin, de la obra son distintos; pero la situación principal de las dos obras es la misma.

Como Mr. Catulle Mendes ha convocado una reunión de autores dramáticos para resolver este litigio, bueno será que antes de promulgar una sentencia lean y comiencen el drama del literato español Mr. Tamayo.

El alegato de Luis Dumur no puede ser ni más verdadero, ni más oportuno.

**SERVICIO TELEGRAFICO**  
Propio de LA CORRESPONDENCIA

## NACIONALES

Continúa la huelga.

Málaga 29, 3 t.  
Continúa sin haber arreglo. Esta mañana se pagó a los operarios. Espérase que por falta de recursos se arregle el asunto en la semana próxima. Las autoridades halláanse dispuestas a mantener el orden.—Barba.

De Canarias.

Las Palmas 29, 10 n.

Ha causado general indignación la lectura de los artículos que publican dos diarios de la corte, con fecha 10 del actual, y titulados «Cuestión gravísima» y «Sociedades particulares».

Los que estaban suscritos a dichos periódicos han retirado la suscripción, protestando enérgicamente contra tan inculcable conducta, que ha calumniado y herido los sentimientos de este pueblo, siempre leal con la madre patria.—Corresponsal.

Picador herido.

Sevilla 29, 10 n.

En la lidia del quinto toro de la corrida de hoy, ha resultado con un puntazo en un pie el picador de Guerra, Pego, te.—S.

El Sr. Aguilera

Valencia 29, 1 t.

El señor ministro de la Gobernación ha salido para Cambriis, donde residirá en la finca del señor marqués de Mariana.

Al partir hoy el Sr. Aguilera se le ha hecho una manifestación de simpatía y cariño por los beneficios dispensados a esta capital.

Los andenes del ferrocarril estaban completamente llenos de personas. Las autoridades todas fueron a despedirle.

El gobernador acompaña al Sr. Aguilera a Sagunto, Irazo y Castellón. Al salir el tren se le tributó al señor ministro una ovación.—Ferrando.

Las fiestas.

Valladolid 29, 12:20 n.

Las carreras de velocipedos han estado muy concurridas.

La primera, local, 1.600 metros de recorrido, obtuvieron premios: primero, Delibes; segundo, Esquerria; tercero, Fernández.

Segunda, campeonato de Castilla la Vieja. Primero, Velasco; segundo, Sigles; tercero, Coterilla. Recorrido, 2.400 metros.

Tercera, militar, 1.600 metros. Primero, Julio, soldado; segundo, Aparicio, cabo; tercero, Blanco, sargento.

Cuarta, regional, 2.400 metros. Primero, Fernández, de Madrid; segundo, Sigles, de Valladolid; tercero, Velasco, de Valladolid; cuarto, Bargas, de Oporto.

Quinta, infantil, 800 metros. Primero, Rodríguez; segundo, Villarejo; tercero, Parlo.

Sexta, Valladolid, 1.000 metros. Primero, Sigles; segundo, Velasco; tercero, Delibes.

Sétima gran handicap, 2.000 metros. Primero, Coterilla; segundo, Delibes; tercero, Sigles; cuarto, Fernández.

Después los orfeones y las bandas interpretaron un notable concierto.—P.

Un reo de muerte.

Zaragoza 29, 7 m.

En breve saldrá para Jaca, donde le será impuesta la última pena, el reo Mateo Jordán, condenado por homicidio y asesinato.

Ahora se encuentra en este penal, donde extingue la condena que se le impuso por el primero de dichos delitos.—F.

DE LA AGENCIA FABRA

Santa Cruz de Tenerife 29.

(Recibido el 29.)

A las nueve de la mañana ha llegado la escuadra española compuesta de los cruceros *Alfonso XII* y *Reina Mercedes*.

El crucero español *Marqués de la Ensenada* hizo los honores de ordenanza saludando la insignia del contralmirante. Se preparan festejos para obsequiar a los tripulantes de la escuadra.

Paris 28.

(Recibido el 29.)  
Se ha recibido un despacho de Tánger anunciando que el correo francés que salió para Fez el miércoles último, fué robado y muerto en Garvia.

San Petersburgo 28.

(Recibido el 29.)

El circujano de la corte, que acompaña a la familia imperial en su viaje a Polonia, ha marchado al extranjero con licencia ilimitada.

Esta circunstancia es considerada como la confirmación de las noticias favorables recibidas respecto de la salud del emperador, y en un todo contrarias a los rumores alarmantes propalados por los periódicos extranjeros.

Londres 29.

Los periódicos ingleses publican hoy una conversación, que atribuyen a Vi longhby, general que fué de las tropas malgachas, y en la cual éste ha declarado que Inglaterra no tiene nada que ver en la cuestión de Madagascar.

Ha añadido que los hovas están resueltos a batirse, pero que desde luego están convencidos de que toda resistencia será inútil.

Nueva York 29.

El periódico *The World* publicó un despacho de Montevideo, diciendo que el almirante Saldanha da Gama saldrá el día 2 del mes próximo para el Brasil.

Añade que los desórdenes ocurridos son precursoros de la revolución. Se asegura que se han hecho varios disparos contra la residencia del presidente Sr. Morales, que se hallaba ausente.

El gobierno atribuye estos hechos a manejos de los monárquicos.

Londres 29.

El periódico *El Globo* publica un despacho urgente de Río Janeiro, diciendo que los agentes de policía atacaron al agregado de la legación francesa, hiriéndole de gravedad.

El ministro francés ha reclamado enérgicamente.

Paris 29.

El gobierno francés no ha recibido todavía noticia oficial que desmienta o afirme el asesinato del correo francés en Dorvia.

## LA HUELGA MALAGUEÑA

Ampliando las noticias telegráficas que desde Málaga hemos recibido y publicado, añadiremos los siguientes detalles acerca de la actitud violenta en que se han colocado los obreros de la importante fábrica de tejidos La Industria Malagueña, establecida en dicha ciudad.

Los antecedentes de esta cuestión los explica en la siguiente forma *El Diario de Málaga*:

«Desde hace algún tiempo, la marcha regular de esta importante fábrica viniendo difícil, casi imposible, a consecuencia de la escasez, cada vez mayor, de los individuos de ella, afiliados en gran parte en el partido socialista.

Esos obreros, desentendiéndose de la autoridad del dueño de los talleres y de sus apoderados en esta capital, campaban por sus respetos de una manera escandalosa, llegando en sus pretensiones a pedir que no se despidiera ni se admitiera ningún operario sin que la Junta socialista diese su conformidad a esas medidas.

A poco las peticiones se convirtieron en actos verdaderamente inconcebibles: la referida Junta mandaba en la fábrica como dueña y señora de ella, despidiendo a quienes se les antoja, y, por último, vino la huelga de hace poco tiempo, en que los señores apoderados de la casa se libraron de una muerte segura casi providencialmente.

Ha llegado un momento en que los dueños de La Industria han comprendido que no podían usar de tanta benevolencia; y en un todo contrarias a los rumores alarmantes propalados por los periódicos extranjeros.

## BOLETÍN

RELIGIOSO DEL DÍA 30

SANTO DEL DÍA 30 DE SETIEMBRE.—Domingo XX después de Pentecostés.—San Jerónimo, Máximo doctor de la Iglesia y fundador, y Santa Sofía.  
Sale el sol a las 5:35; ponese a las 5:45.

CULTOS PARA EL DÍA 30

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en San Jerónimo y habrá función solemne al titular de la parroquia, predicando D. Carlos Mon Balloñas, doctor de Toledo; por la tarde, rosario, novena, sermón que dirá el párroco y reserva.

En San Pascual, Eclavias y Reparadoras, Jubileo perpetuo de Cuarenta Horas.

En las Jerónimas (calle de Lista) fiesta al Máximo doctor, oficiando de pontifical el señor Obispo de Badajoz, y predicando el Sr. Uribe; por la tarde completas y después procesión y visita de altares, oficiando el señor Nuncio de Su Santidad.

En las Carboneras, fiesta a San Jerónimo y será panegirista D. Albini Juste; por la tarde a las cinco, rosario, completas, la reserva, letanía, salve y adoración al Niño.

En San Ginés, ídem, a espensas de la hermandad de Libreros, orador P. Pompilio. En la Catedral, Real Capilla, Encarnación y parroquias, misa mayor.

En San Luis, función solemne a la Virgen de las Mercedes, predicando el Sr. Belda.

En Santa Bárbara, ídem, a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, siendo orador por mañana y tarde el párroco. Se gana indulgencia plenaria visitando la parroquia.

En San Millán, a la Virgen de las Mercedes y termina el novenario, siendo orador el señor Bocos y por la tarde el P. Pompilio; se hará procesión.

En las monjas de Góngora, ídem, novenario de Nuestra Señora, será orador en la misa el Sr. Rivadeneira y por la tarde, orador señor Belda.

En las monjas de San Fernando (Cuatro Caminos), id. Marqués.

En el Caballero de Gracia, habrá ejercicios y predicará el Sr. López Conde.

En los Servitas, ídem señor Cacho.

En las Arrepentidas, id. señor Gamiz.  
En el Asilo de la Santísima Trinidad el señor Rea.  
En el Santuario del Perpe-

32

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

EL TESTAMENTO DE LA MAZZOLINI

29

Raul de Savignan se manifestó cortés sin afectación.

El barón de Falker habló al joven explorador de los lejanos países que había recorrido; le aseguró que, dedicado como estaba al desarrollo del comercio y la industria francesa, le sería muy agradable tener noticias exactas de todos los puntos del globo, para ponerlos en relación con Francia. En obsequio a esta idea ponía su caja y su crédito a disposición de Savignan, si este quería aportar el concurso de su esperiencia.

Raul acogió aquellos ofrecimientos con palabras vagas y corteses. Algo le estimulaba a no aceptar más que a beneficio de inventario las aduladoras palabras de su interlocutor.

En cuanto al general, interrumpía de cuando en cuando las palabras del barón de Falker con un «hum» vigoroso destinado a poner en guardia a su cuñado contra el que juzgaba como un aventurero y para evitarle otra explicación se mordía furiosamente los bigotes.

La marquesa y el pequeño Turquoise se habían quedado atrás como evitando tomar parte en una conversación demasiado seria para ellos.

Escuchando a Falker, el general miraba de cuando en cuando a su mujer.

—¡Vaya unas mujercitas estas de ahora! —pensaba.—¡Si se habla de otra cosa que de modas ó bagatelas se aburren y prefieren escuchar las necedades que las dice algún majadero como ese Turquoise!

La marquesa le volvía la espalda en aquel momento, atendiendo al que tan duramente había sido calificado por el general. Su diálogo con Turquoise no era tan frívolo é insustancial como suponía su marido, y éste se hubiera sorprendido desagradablemente al ver la expresión del rostro de Laurencia.

Bajo las facciones sonrientes de la marquesa, un observador experimentado hubiera descubierto las señales de una horrible ansiedad. Al mismo tiempo su mirada era interrogadora y suplicante.

Fernando Turquoise por su parte hacia un gesto que quería decir:

—Y qué quiere usted... me es imposible.

—Supongamos—pensaba el general, que no había visto más que este último movimiento,—supongamos que la marquesa, acostumbrada a molestar a todos estos gomosos que mariposean a su alrededor, ha medido esta vez alguna cosa imposible. Ja-

luna quizás... ¡Seguramente que este muchacho no se la podrá dar!

Lo que la marquesa pedía a Turquoise, era mucho más grave, porque al ver que el joven confesaba su impotencia, estuvo a punto de desfallecer.

Así lo advinó el asociado de Falker y la cogió la mano como para despedirse de ella, pero en realidad era para sostenerla con la ayuda física que la comunicó con un poderoso esfuerzo de su voluntad.

Entregados a esta especie de abrazo magnético, el joven murmuró estas palabras que ella sola comprendió:

—Repórtate... que nos está observando... ¡Qué te pierdes!

El general miraba a su mujer por la espalda y examinando su tocado decía:

—Es lo mismo; ella dice que no la sentaría bien esta noche, pero yo estoy persuadido de lo contrario.

Se aproximó a su mujer y acometido por una idea súbita la dijo de pronto:

—Te confieso que no entiendo una palabra en cuestión de modas, pero éste caballero—y designó a Turquoise—no es un soldado viejo como yo; es un joven acostumbrado a ocuparse de esto con excelente criterio en el asunto. Dígame usted, señor mío, ¿si una espléndida horquilla de perlas finas adorna esta noche el peinado de la marquesa?... Turquoise respondió con sultura:

—Con ó sin horquilla, la señora de Treffieres está siempre encantadora, pero confieso ya que el general ha querido tomarme por árbitro, que esta noche, la horquilla, dado el conjunto de la toilette, hubiera sido sencillamente una heregía.

—¿Cómo no te pida parecer otra vez! murmuró entre dientes el marqués de Treffieres.

Y añadió en alta voz:

—Perfectamente me someto, puesto que no hay remedio; pero confío que el sábado próximo, en el baile de la prefectura, lucirás la famosa horquilla, aunque no sea más que por complacerme.

La marquesa, que había recobrado toda su sangre fría, contestó graciosamente, afectando una seriedad mal disimulada:

—No me riña usted más, caballero, pues sería en mí una crueldad inaudita mortificarle en un asunto tan trivial.

Momentos después la marquesa de Treffieres, teniendo por caballero a Turquoise, se agitaba en el torbellino de un vals de Strauss.

—¡Que te prenden! ¡que te condenan! ¡qué importa, si eres inocente? Ya sabes que tu Teresa quiere mejor ser la esposa de un hombre honrado, castigado por la justicia humana, que no de un miserable considerado por las gentes, pero señalado por la justicia de Dios.

—Gracias, Teresa—contestó Esteban,—me has hecho comprender mi deber. ¡Que sea lo que Dios quiera!

Momentos después recibieron la carta del procurador imperial, invitándole a presentarse en la comisaría.

—¿Para qué hemos de referir las tristes vicisitudes a que Logier se vio sometido?

Baste decir que la terminante acusación del conde de Savignan por un lado, y la abrumadora elocuencia de los hechos, que demostraron cómo sus vicisitudes habían sido pagados, aunque Logier se esforzó en decir que ignoraba quién fuera el autor del pago, dieron como triste resultado su condena.

Por otra parte, el robo del collar, tan atrevidamente ejecutado por Turquoise, fué considerado por la justicia como una fábula, pues el elegante Fernando se presentó voluntariamente cuando supo que Logier le acusaba, logrando con su aplomo y elegancia despatarrar a los magistrados, a la vez que se hacía ayudar con las poderosas recomendaciones de Falker.

En resumen, Esteban Logier fué condenado como reo del delito de abuso de confianza.

1.º A trece meses de prisión.

2.º A mil francos de multa.

3.º A veinte mil francos de indemnización por la parte civil y las costas.

Antes de retirarse de la presencia del tribunal, empujado, casi arrastrado por dos guardias, el infeliz iba repitiendo:

—¡Soy inocente! ¡Soy inocente!

Estas palabras fueron seguidas de un murmullo de indignación.

—¡Qué audacia!—decían unos.

—Es demasiado—exclamaban otros.

Únicamente había en la sala una mujer, una niña y un hombre que no participaban de la opinión general. La mujer era Teresa, que había querido animar a Esteban con su presencia hasta lo último, y que, esperando una sentencia absolutoria, había llevado consigo a Elena para que abrazara a su padre, una vez libre. El hombre era el honrado

Landart, que había deseado acompañar a la mujer y a la hija de su maestro.

La sala de audiencia se fué vaciando lentamente; la señora Logier permanecía como clavada en su sitio, sin poder dar crédito a tanta desdicha; fué preciso que un portero la invitase a salir.

Entonces estalló en sollozos y cayó en el suelo presa de una violenta crisis nerviosa. La pobre Elena no perdió la serenidad ni un solo instante. Su dolor, frío y silencioso no la hizo olvidar que toda su energía la necesitaba para atender a su madre.

Animoso como una mujer, valerosa y cariñosa como un ángel, trató de reanimar a su madre postrada, en el suelo sin sentido.

</

presentantes de los Sres. Larios su clausura.

En el Circulo Socialista hubo una numerosa reunion de estos, a la que asistieron operarios de ambos sexos de La Industria Malagueña.

Varios compañeros usaron de la palabra, acordándose, por último, mantenerse en resistencia, y no acudir al trabajo mientras no sean todos admitidos y no subsista la asociación fiscalizadora por ellos formada.

Hasta los periódicos de oposición reconocen en las autoridades de Málaga un exceso plausible de precaución y propósito decidido de mantener el orden a toda costa, que surtiría, a no dudarlo, salubres efectos en masas completamente desorientadas y desprovistas de todo temperamento razonable.

La casa de Larios está dispuesta a mantener cerrados los talleres del aludido establecimiento fabril indefinidamente, y abrirlos de nuevo solo sobre la base de una escrupulosa elección de operarios que ofrezca garantías de futura tranquilidad y buena armonía.

La hoja que en contra de los explotadores de la clase obrera ha publicado gratis el Diario de Málaga, ha sido muy bien recibida por todo el vecindario.

En este litigio, quienes van a perder son los obreros, y es un dolor, pues ininidad de familias reciben de la fábrica su sustento.

La casa propietaria es riquísima, hay grandes existencias, y en algunas temporadas largas han tenido abierta la fábrica únicamente para que no faltase trabajo a los obreros.

FOR TELEGRAMA

Málaga 29, 7 m.

Los obreros no han admitido las condiciones que imponen los dueños de La Industria.

Dícese que desde Barcelona han ofrecido a aquellos fondos para que continúen la resistencia.

La fuerza armada se ha retirado de los alrededores de la fábrica.—Barba.

CHINA Y JAPON

Paris 29.

Despachos de Yokohama dicen que la opinión pública se muestra cada vez más favorable a una expedición contra Pekin. Añaden que constantemente están saliendo grandes refuerzos con dirección desconocida, y que el gobierno del Japón esta firmemente resuelto a rechazar toda ingerencia conciliadora y continuar en su actitud hasta conseguir el fin que se ha propuesto.

Londres 29.

The Times inserta esta mañana un despacho de Yokohama, diciendo que el ejército japonés en Corea prosigue su marcha hacia la parte Norte.

Añade que todavía se ignora el punto de destino del segundo cuerpo de ejército japonés, compuesto de 80.000 hombres.

Londres 29.

El New York Herald ha recibido de Shanghai un telegrama que produce gran sensación. Según el mismo, el ejército chino concentrado a orillas del río Yalu para oponerse al avance de los japoneses, se ha insurreccionado, dando muerte a varios jefes. Los soldados, presa de la mayor desesperación, han roto o inutilizado su armamento, y muchos de ellos han desertado de sus filas. El pánico reina en Pekin. La situación de China se considera gravísima.

Londres 29.

La Agencia Reuter comunica a la Agencia Fabra el siguiente telegrama, recibido de Shanghai el 29:

Corre el rumor de que los japoneses han desembarcado con fuerzas considerables en el Norte de Chefoo. La mayor an-

siedad reina entre los extranjeros residentes en Pekin y Tien Tsin, por temerse tanto los excesos del populacho chino, como un ataque del ejército japonés.

En Tien Tsin se está organizando a toda prisa la resistencia, levantándose parapetos alrededor de la ciudad.—Fabra.

LOS PADRES DE FAMILIA

Varios padres de familia, presididos por el director de La Unión Católica señor Isern, han presentado ayer tarde al señor ministro de Fomento, una exposición pidiendo que queden sin efecto las disposiciones adicionales al dístico decreto de enseñanza, con el fin de que los actuales alumnos puedan continuar sus estudios con arreglo al plan de 1880.

En breves frases, el Sr. Isern, apoyó la instancia mencionada, manifestando que esperaba del señor ministro, atendiendo sus reclamaciones en vista de que a su juicio el nuevo plan encarecía el coste de la segunda enseñanza, pues como padre de familia no le interesaba más que este detalle.

El Sr. Groizard, en tonos verdaderamente levantados y que llevaron al ánimo de los asistentes la convicción de que no habían de encontrar resistencias a cuanto fuera de justicia y equitativo, y que sólo debía manifestar para sostener, si así lo estimaba oportuno, sus nuevas disposiciones que a ello le autorizaba el art. 74 de la ley de Instrucción pública.

Peró que como no consideraba la ocasión oportuna para discutir, ofrecía en cambio llevar al seno del gobierno la reclamación de fórmula y buscar con la audiencia del Consejo de Instrucción pública la resolución que se solicitaba.

Los concurrentes asientan a lo dicho por el señor ministro, saliendo satisfechos de la audiencia, y sobre todo de la sinceridad con que el Sr. Groizard les había hablado.

Dió las gracias el Sr. Isern en breves frases al ministro, manifestando que salían altamente complacidos de la bondad con que les había recibido y satisfechos de haber encontrado en la justificación y rectitud del Sr. Groizard garantía bastante para que sean atendidas sus reclamaciones.

Los padres de familia que han ido ayer al ministerio de Fomento no parecían los belicosos peticionarios que retratan en su reseña de la reunión de anteayer algunos diarios de la mañana.

La comisión pasó después a ver al señor ministro de Estado con objeto de rogarle que apoyara sus pretensiones.

El Sr. Moret se mostró muy afable con los comisionados, ofreciéndoles que interpondría toda su influencia cerca del ministro de Fomento, para aclarar ó modificar el decreto, a fin de que para los alumnos que hayan comenzado ya el bachillerato ó aprobado el examen de ingreso, no se aumente por la reforma ni el número de asignaturas ni el gasto de matriculas del bachillerato.

En vista, pues, de esto la comisión ha acordado suspender el meeting que habían resuelto celebrar mañana en el Salón Romero.

HAN FALLECIDO:

En Esfiliana (Granada) doña Remedios García.

En Sevilla D. Silvestre Manuel García en Badajoz D. Pedro Moscoso. En Cantillana D. Antonio Solís. En Segovia D. Eladio Rodríguez Barbero.

En Valladolid D. Philibert Jean Chauu y el marqués de Torremayor.

En Barcelona doña Dolores de Resa y Colls y doña Josefa Novella.

En Algeiras doña Orosia Ortelly de Lavarello.

En Gijón D. Joaquín Canosa y Martínez.

En Cádiz D. Andrés Bayón. En Jerez D. Fernando de Lara.

En Cádiz D. Juan Amell y Bofill. En Rivadeo D. Jenaro Fernández Tablas.

En Ferrol D. Pascual Vázquez.

Ha llegado a Madrid, procedente de Filipinas, el ilustrado escritor nuestro querido amigo D. Rafael Comenge.

El ministro de Hacienda ha visitado al Sr. Gullón, y luego dirigió al señor Sagasta el telegrama siguiente: El Consejo del Banco, inspirado patrióticamente y sin derogar acuerdos anteriores, ha hallado medio de atender por completo a los deseos del gobierno, negociando las obligaciones del Tesoro en el público.

Continúa sumamente grave el inspector de policía urbana Sr. Torres. Ayer le hicieron una nueva operación en la pierna herida.

Se teme sobrevenga un funesto desenlace para esta víctima del deber.

El gobernador civil le ha enviado, por conducto del delegado D. Ricardo Puga, un nuevo donativo de 1.500 pesetas, que Torres dispuso fueran entregadas a su madre.

Telegrafían a varios colegas que en las oficinas de Hacienda de Ciudad Real hubo anteayer un altercado mayúsculo entre el delegado y otro funcionario de categoría.

Se cruzaron frases gruesas y fuertes diatribas de una y otra parte. Intervinieron los empleados y el público.

Parece que el delegado ha suspendido de empleo y sueldo al otro funcionario, y que se instruye expediente.

Dícese que hay un lance personal en Valencia, a consecuencia del encuentro que tuvieron en una de las más concurridas calles de dicha ciudad el diputado Sr. Mantea y el ingeniero de los ferrocarriles del Norte, Sr. Benito.

La causa ha sido la hoja que publicó el Sr. Mantea, titulada «Panamá valenciano».

La Comp.ª de maderas, Madrid (Argumosa, 14, T. 689) Bilbao, Santander.

Según telegramas recibidos de Segovia, ha habido necesidad de amputar la mano izquierda al joven alumno de artillería D. Adolfo Llorens.

Sus compañeros no le abandonan un momento, y ayer llegaron sus padres, que han salido precipitadamente de esta corte al tener noticia de la desgracia.

A un joven de Linares, D. Andrés Yanguas, se le disparó casualmente una pistola, incrustándosele la bala en el temporal derecho.

Extraído el proyectil, quedó el herido en estado relativamente satisfactorio.

El arzobispo de Valladolid, D. Antonio M. Cascajares, ha salido para Tordesillas con el objeto de atender a su salud.

El diestro Mazzantini, que desde Yela se dirigió a Nimes para torrear allí el domingo, ha regresado a esta corte al tener noticia de haber sido prohibida por el gobierno francés la corrida en que iba a tomar parte en aquella ciudad francesa.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Ubeda (Vizcaya) dotada con 1.500 pesetas de sueldo anual.

Dice un periódico de Granada:

«La policía detuvo ayer a un barbero que se fugó con su novia anteañoche.»

«Por lo visto el invierno próximo va a ser muy riguroso, a juzgar por los preparativos.»

«En una semana van ya fugados de los paternos lares ocho novios con sus respectivas novias.»

Ha fallecido en Burgos la señora doña Segunda Avila, viuda de García Fernández, a cuya distinguida familia enviamos nuestro pésame.

Han llegado a Cáceres los funcionarios encargados de girar una visita de ins-

pección a las dependencias provinciales de Hacienda.

Procedente de las provincias del Norte de España y el extranjero, y en compañía de su distinguida familia, ha regresado a Madrid nuestro apreciable amigo el ilustrado general Sr. León y Barreda.

GRAVE DENUNCIA.

La Correspondencia Militar, en su número del 28, publica una gravísima denuncia que, con todas las salvedades necesarias, han trasladado a sus columnas varios periódicos de la mañana, pidiendo, como nosotros confiamos en que semejante acusación no sea de las que se dejan morir encomendando al tiempo y al olvido su inhumación.

Nuestro colega militar dice que el gobernador general de Puerto Rico, de acuerdo con una casa de banca de aquella isla, paga a los empleados y militares en pesos mejicanos, imponiendo su valor nominal de 5 pesetas; pero que esas monedas se adquieren en New-York al precio de 2,50 pesetas.

Afirmaciones semejantes, hechas ante el público, no pueden menos de tener una consecuencia seria: ó para los acusados, si el hecho es cierto, ó para los acusadores, si el hecho es falso.

Se trata de un general pundonoroso, que se halla ausente y no puede contestar en el acto y creemos que la opinión pública debe esperar sus declaraciones antes de formar un juicio definitivo.

El ministro de Ultramar, que seguramente tiene alto concepto de aquella autoridad, como de todas las que mantiene a sus órdenes, dispondrá la información oficial necesaria, y ante esta resolución conviene aplazar, como decimos, todo juicio, en consideración por lo menos a la buena historia militar de aquel alto funcionario.

TEATRO REAL.

Ayer se ha abierto el abono y ha estado muy concurrido.

Se han hecho 78.581 pesetas, cuya cantidad se ha depositado en la misma tarde en el Banco de España.

—Por si sobran palcos para abonarse la empresa tiene una lista de 27 pedidos.

CARRERAS MILITARES.

Tenemos las mejores referencias del brillante profesor de la Academia establecida en la costanilla de los Angeles, 7, figurando el muy reputado ex profesor de la de Ingenieros, capitán La Riva, é interesan mucho a los aspirantes las grandes ventajas y garantías consignadas en sus reglamentos.

Ha regresado a Madrid el dentista doctor R. H. Portuondo.

Ha regresado de Paris la conocida modista D.ª María Guerrero.

Acompañada de su distinguida familia, ha regresado ayer de su expedición veraniega a Spinho (Portugal), nuestro querido amigo el Dr. D. Cayetano Rodríguez.

A. Porras, dentista. Arenal, 22 ª, pl.

El Sr. Compañy, conocido fotógrafo de esta corte, se ha dirigido a nuestra redacción, rogándonos participemos al público no se fien de ofrecimientos de trabajos que, tomando su nombre, se hagan a domicilio.

Las personas que deseen algún trabajo fuera del establecimiento, pueden avisar: Visitación, 1, Mayor, 38 y Fuencarral, 29, de cuyas casas es director propietario.

Ha regresado a esta corte, después de haber estado cerca de S. M. la reina doña Isabel II, la señora viuda del general Bayle.

La comisión de opositores a escuelas públicas ha visitado a los señores ministro de Fomento y director de Instrucción pública, con el objeto de pedir la celebración de las oposiciones que fueron apla-

zadas en noviembre último, con motivo de la reforma del reglamento.

Después de exponer los fundamentos de su petición y los indiscutibles derechos que asisten a sus representados, que tienen sus documentos ya presentados para dicha convocatoria, dichos señores reconocieron la razón de la solicitud, y el señor director, demostrando una vez más su reconocido espíritu de justicia, ofreció proponer al señor ministro la celebración de las oposiciones, dentro del más breve plazo posible.

Dicha comisión continúa admitiendo adhesiones de sus compañeros de Madrid y provincias en el domicilio del señor presidente de la misma, Juan de Dios, 4, bajo.

En vista de la lesión sufrida por el espada Minuto en Cascaes, y que le imposibilita de torrear el domingo en Madrid, la empresa de esta plaza, telegrafió al Torerito, único espada libre de los que figuran en el cartel de abono, pues Lagartijillo torrea en Bilbao y Fuentes tiene pedida salida.

El Torerito ha contestado negativamente, porque ha tenido la desgracia de ver morir a su padre, que falleció ayer.

El espada Minuto será, por tanto, sustituido con otro diestro de cartel que tenga alternativa en Madrid, y que todavía no está designado.

Han sido promovidos al empleo de segundos tenientes de ingenieros los alféreses alumnos D. Guillermo Ortega y Argulla, D. Enrique Mathé y Pedroche, don Julio Figueras Santa Cruz y D. Francisco Bustos y Ansart.

Y a la deféres del mismo centro los alumnos D. Alfonso de la Mota y Porto, D. Victoriano Barranco y Gana, D. Joaquín Ancel y Ladrón de Guevara, D. Pedro Villa Abriilo y Calivara y D. José Carlos Roca y Gómez.

Hoy, a las doce de la noche, terminará la matrícula ordinaria en los establecimientos oficiales de enseñanza.

Las matriculas que se soliciten en el mes de octubre costarán doble, como dispone la ley.

En breve se abrirá la matrícula en la Escuela de Artes y Oficios de las enseñanzas para maquinistas y electricistas, con arreglo al real decreto de 13 del corriente.

Para que pueda juzgarse de la situación que atraviesa la Pequeña Antilla en todos los aspectos de su vida económica, damos a continuación el cablegrama que ha recibido de Ponce el diputado antillano Sr. Gascón.

«Ponga conocimiento señor ministro fábricas pastas cerradas motivos aplicación primera columna arancel; noventa operarios sin trabajo; gestione libre importación materias primas. Uge.—Cortada, Casals Besosa.»

Desde el día 1.º del próximo octubre las horas de oficina en la dirección de la Arrendataria de tabacos serán de doce a seis de la tarde, y la caja de la habilitación para ingresos por exceso de timbre y pagos, así como el negociado de banca y acciones estarán abiertas para el público de doce a dos.

Las oficinas del Giro Mútuo varían también sus horas y desde el mismo día 1.º serán éstas de diez de la mañana a dos de la tarde.

En el expreso de ayer mañana llegó de Santander el ex ministro Sr. Maura.

En la estación le esperaba gran número de amigos, entre ellos varios diputados de la mayoría y representantes de Cuba.

En el mismo tren llegó el ex secretario de Ultramar y diputado a Cortes Sr. Sánchez Guerra.

Mañana publicaremos un cuento del distinguido literato Sr. López Guíjarro, titulado LA CAIDA DEL COLOSO.

iones y la honrada Teresa se encontraba con su hijo, sin casa y sin abrigo, teniendo a su marido incoante en una prisión.

La digna y valerosa criatura tenía desde entonces dos misiones que cumplir: ejecutar la última voluntad de su querida señora y hacer revisar el proceso de su marido para establecer su inocencia.

SEGUNDA PARTE

I

Cinco años después.

En el mes de mayo de 1868, es decir pocos meses de cinco años después de los acontecimientos que acabamos de referir, se celebraba en el ministerio de marina una de esas fiestas que formaron época en la alegre historia del segundo imperio.

El edificio de la plaza de la Concordia estaba fantásticamente iluminado. Los salones del ministerio desaparecían cubiertos por multitud de flores exóticas y resplandecían con el brillo que prestaban innumerables luces. Allí estaba todo París.

El emperador y la emperatriz se habían dignado honrar con su presencia la fiesta organizada por el almirante que gobernaba entonces el ministerio de la calle Real. Los brillantes uniformes de los oficiales del ejército y armada; las cascacas de los diplomáticos medio ocultas por las múltiples condecoraciones, los extraños vestidos verdes de los académicos, la vestimenta de los senadores de entonces, especie de librea, mezclado todo con los elegantes atavíos de las señoras que rivalzaban en riqueza y excentricidad, daba al conjunto un aspecto extraño y algo tbigarrado, aunque alegre y bullicioso.

De pronto, entre el rum-rum de las conversaciones, circuló una noticia rápidamente entre la concurrencia.

Las conversaciones se hicieron menos animadas; el baile se suspendió y se produjo un vivo movimiento de atención. Era que acababa de aparecer en uno de los salones del ministerio el joven y ya celebre viajero, el hombre del día, el héroe de la fiesta, por quien aquella se celebraba, el bravo y arrogante caballero Raul de Savignan.

El hermano menor del conde Hector na-

seia una belleza irreprochable, varonil y delicada a la vez. Tenía la frente alta, el cabello oscuro, rizado y abundante; sus penetrantes ojos azules respiraban la bondad; su nariz recta, su boca energicamente dibujada; su rostro varonil, sano, adornado con barba sedosa, su tez bronceada por el sol de los trópicos, la total regularidad y armonía de sus facciones, formaban un conjunto de los más simpáticos. Su estatura poco más de regular era proporcionada; sus manos y pies revelaban claramente su origen aristocrático. El vigor y salud que respiraba todo su cuerpo, acusaban una vida de trabajos con marchas fatigosas y los mil peligros venidos en sus largas expediciones.

Llevaba con suprema elegancia su sencillo traje negro, adornándose en un ojal con una pequeña cinta roja, insignia de la Legión de Honor, cuyo nombramiento había recibido el mismo día.

Raul avanzaba con paso lento y firme, devolviendo con asombro y alegría los saludos que por todas partes le prodigaban y dando el brazo a su hermana la marquesa de Treffieres.

Muy rubia, con el pelo rizado menuda, débil de apariencia y llena de gracia; una nube, una aparición, tal era Laurencia, la hermana de Hector y Raul, la mujer del general. Infatigable para el placer a pesar de su aspecto delicado, era la imagen viva de Frou-Frou, una de las hadas de aquella corte, donde de las más locas fantasías y las ideas más extravagantes hacían de una joven un ídolo y de una muñeca una reina.

Al mismo tiempo que los dos hermanos avanzaba el general, Aquiles de Treffieres. En su noble y ruda fisonomía se reflejaba su lealtad proverbial, su valor indomable y su rara generosidad.

Aunque tenía bastante más edad que su mujer, y los cabellos grises, con algún acceso de reumatismo, le recordaban sus campañas en Africa, el general era robusto como un roble, y su paso firme y resuelto como el de un cadete.

Aquella noche no estaba el general completamente satisfecho; miraba a su mujer algunas veces de soslayo, y bajo su espejo bigote se juntaban sus labios para sonreír; pero más que sonrisa resultaba un gesto de disgusto.

Hacia algún tiempo que había regalado a su mujer una maravillosa horquilla guarnecida de perlas de admirable oriente, que

le había costado muy cara, pues é pesar de la particular predilección del general por aquella alhaja, su caprichosa mujer no había querido adornarse con ella aquella noche.

Antes de salir se lo había recordado; pero su mujer había contestado que no se prestaba semejante horquilla para su tocado. A la insistencia del general respondió con una carcajada de niño mimado, y había conseguido que Treffieres cediese, pero quedando disgustado. De pronto se reflejó en sus ojos un furor extraño. Era que acababa de distinguir a un elegante y afeminado joven que le era extremadamente antipático. A aquel joven se le veía por todas partes y a todo el mundo saludaba, aunque nadie a punto fijo le conocía.

Según él, se ocupaba de negocios financieros, encargándose también de sacar a flote la candidatura de algún diputado que viese su acta comprometida; además era jugador impenitente; representaba admirablemente cualquier papel en una comedia, y no había nadie que dirigiera un cotillón mejor que él.

Atendido por los hombres, á causa de la facilidad con que se ofrecía para cualquier favor; mimado por las mujeres, por su gracia y sus elegantes maneras, conocido de todo el mundo, amigo de nadie, amante de muchas quizás, aquel joven había tenido que ver con la justicia, según se decía, en un asunto muy desagradable, y había salido de él con todos los honores de la guerra.

En suma, el general no tenía en concreto nada que reprocharle, y como la marquesa le encontraba útil algunas veces, el marqués se había acostumbrado a soportarle sin murmurar, como uno de tantos caprichos de la adorable criatura que llevaba su nombre.

Sin inquietarse del recibimiento poco cariñoso del general, Turquoise se dirigió derecho a la marquesa, y saludando á los tres á la vez, dijo sonriendo:

—Permitame usted, señora, que la presente uno de mis mejores amigos, cuyo mayor deseo es serlo también de usted.

Un caballero de bastante mal aspecto que acompañaba al joven, avanzó un paso, inclinándose, mientras Turquoise añadía, designándole:

—El señor barón de Falker.

A ese sí que le conocía bien el general, temasido bien. Tuvo ocasión de verle muchas veces en Méico, durante la guerra, que

había concluido de una manera tan desastrosa con la ejecución del desgraciado Maximiliano.

Entonces no era todavía barón y seguía al ejército francés como provisionista de víveres y traficando de un modo indigno con préstamos usurarios.

Habia llegado a ser el brazo derecho del famoso Jecker, y había amasado, ó mejor dicho, había aumentado su fortuna de una manera colosal en operaciones financieras de dudosa limpieza.

Después de volver á Europa, había adquirido un título de barón, que le otorgó el Papa, y tratando á los ministros de potencia á potencia, despreciando á los diputados, poseía, ó al menos así se aseguraba, bastante influencia con el emperador.

El general Treffieres, que le despreciaba cordialmente, se veía obligado á encerrar en el pecho el sentimiento que le inspiraba.

Al ver el atrevimiento de Turquoise, tuvo deseos de propinar á cada uno un par de punteras de las que era ordinariamente pródigo, pero en aquel instante pasó por allí el secretario del emperador y el buen Treffieres se contentó con dirigir al barón un saludo que hubiera podido tomarse por un desprecio.

La marquesa con su mundana amabilidad contestó con una delicada ondulación de cabeza y una palabra graciosa, pero insignificante.

Al parecer, Raul no se había fijado en esta escena, pero en realidad el barón Falker le había causado una impresión de las más penosas. Aquel vividor que veía por primera vez en su vida, le inspiraba una desconfianza instintiva, una repugnancia que disimó con gran trabajo. Al contrario, el pequeño Turquoise, que Raul había encontrado más de una vez en casa de su hermana, le pareció un muchacho espiritual y divertido, un alegre compañero en una palabra.

Entre las cinco personas se inició una corta conversación.

El barón de Falker dirigió al nuevo caballero de la Legión de Honor tan discretas felicitaciones que el general no pudo menos de pensar:

—Este tunante se presenta admirablemente; si no le conociera tan bien, creería, palabra de honor, que había nacido gentil-

El acuerdo tomado anteayer por el Banco de España ha producido buen efecto, así en las regiones oficiales como en el público en general.

La prensa no abandona el tema de la conveniencia de reunir pronto las Cortes y ayer alga El Nacional la conveniencia de resolver antes del 31 de diciembre el asunto de nuestras relaciones comerciales con Francia, supuesto que en aquella fecha termina el modus vivendi que actualmente rige.

Supone El Tiempo que hemos perdido los temores que nos asaltaban por el posible suicidio del partido liberal.

Los que hemos defendido siempre la necesidad de partidos fuertes, y al mismo tiempo no hemos olvidado la historia de España, tememos constantemente aquel género de muerte, porque más han hecho á favor de sus adversarios los partidos gobernantes que la misma oposición levantada contra todos los gobiernos.

Lo que no hemos creído antes ni creemos ahora, es que el Sr. Gamazo sea de los que puedan colaborar para el fin prematuro de la situación liberal.

Están, pues, aclaradas las dudas del estimado colega y satisfechas las preguntas que nos hace.

En nombre de los silvelistas declara El Tiempo que no aspiran sus amigos a constituir un partido, sino á que la agrupación liberal conservadora, de que es jefe el Sr. Cánovas del Castillo, realice desde el poder el programa que mantiene los silvelistas.

El Liberal pide una solución para el conflicto monetario de Filipinas, igual al que padeció Puerto Rico.

No se han confirmado afortunadamente los rumores de salud que suponían en grave estado la salud del marqués de la Habana.

Ha llegado á Madrid el general Martínez Campos.

El Sr. Cánovas del Castillo regresará del 8 al 10 del mes próximo.

Continúa la falta de noticias políticas oficiales, y la de escritos políticos de actualidad.

También se nota gran reserva entre los amigos del gobierno acerca del estado de nuestros asuntos pendientes en Marruecos y de las negociaciones comerciales y de los planes financieros que sin duda alguna se están elaborando.

El Tribunal de Cuentas ha terminado el examen de las del presupuesto de 1893-94.

Ha conseguido ese resultado antes de la terminación del plazo legal, al mes de haber concluido el fijado para la presentación al mismo de las cuentas de junio último, y no obstante no haber empezado á recibirse en él las de ese presupuesto en setiembre de 1893, como debió ser, sino en Diciembre.

Se ha dado, por lo tanto, un gran paso en la contabilidad del Estado, y ya de tener su trascendencia: el de que esté la contabilidad judicial, no al contrario, sino al día, cosa que hasta ahora no se había podido lograr, y que no sucede en ningún otro país, á pesar de cuanto se habla de la contabilidad inglesa, pues en ninguno coincide con la conclusión del año económico, y con la sola diferencia del plazo preciso para la rendición de las últimas cuentas de él y un mes más, la terminación del examen de todas ellas por el cuerpo encargado de verificarlo.

La Real Congregación y Esclavitud del Santísimo Cristo de la Agonía y Buena Muerte de Ntra. Sra. de los Dolores, establecida en la parroquia de San Andrés, celebrará el día 30 del actual su función de instituto.

A las diez de la mañana se expondrá á S. D. M. cantándose misa solemne y sermón, predicará el Sr. D. José Gamiz, capellán de honor, beneficiado de S. M. y beneficiado de la santa Iglesia Catedral.

Acto seguido se hará la reserva, á continuación tendrá lugar la adoración de la santa imagen.

Asistirá á esta función un conjunto de voces é instrumentos á cargo del disting

EDICION DE LA MAÑANA

CONSEJO DE MINISTROS

Una comisión de obreros ha estado ayer en el ministerio de Fomento solicitando trabajo.

Ha sido nombrado capellán del Instituto Agrícola de Alfonso XII, D. Juan José Elizalde.

La cuestión de la fábrica La Industria de Málaga, continúa en el mismo estado. La tranquilidad es completa.

A la salida de la estación de Llerena el tren 273 se corrieron cuatro vagones cargados que se hallaban en otra vía, produciendo el descarrilamiento de dos coches del tren y tres de los vagones citados, sin que ocasionaran desgracias personales.

Ayer tarde ha estado en el ministerio de Fomento una comisión del claustro de la Universidad central, presidida por el señor rector, con objeto de invitar al señor ministro a la apertura del curso próximo, que se celebrará el día 1.º de octubre.

El Sr. Groizard ha agradecido mucho esta atención, sintiendo vivamente no poder asistir a causa de las recientes desgracias de familia que ha tenido y por las múltiples ocupaciones que en estos momentos le embargan.

El Sr. Salmerón ha aplazado su vuelta a Madrid, para lo cual ha pedido una licencia de quince días al señor ministro de Fomento.

El lunes se reunirán en el Congreso los diputados de Puerto Rico para tratar nuevamente del canje de la moneda y de otras cuestiones de interés para aquella Antilla.

Personas bien enteradas de los asuntos de Puerto Rico afirman ayer tarde que el cierre de una fábrica en aquella isla, no obedece a la denuncia del tratado con los Estados Unidos, sino a la situación especial de la fábrica misma.

Al banquete militar asistirán hoy unos sesenta generales. No se sabe aún si asistirá el general Sánchez Gómez.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

POR TELEGRAMA

San Sebastián 29, 9:30 t. El general Larchey, con sus ayudantes, almorzó en Miramar, quedando altamente satisfecho de las consideraciones recibidas.

S. M. la reina expresó su viva simpatía por el pueblo francés. El martes fundeará en Pasajes el vapor San Agustín, primer transatlántico español que hace escala en dicho punto.

Mañana será entregada a S. M. la petición de indulto del reo de Jaca, que suscriben la prensa y los aragoneses residentes aquí.—Aguilar.

San Sebastián 29, 9:45 t. Al almuerzo con que se ha obsequiado en Miramar al general Larchey, ha asistido también el ministro de Marina.

El cañonero Ternavasio llegó sin novedad a Pernambuco, de paso para el Río de la Plata.

Ha sido nombrado segundo jefe de estado mayor del departamento de Cádiz D. Miguel Aguirre.

El general Larchey saldrá mañana para París, con objeto de dar cuenta del cumplimiento de su misión. Las maniobras militares del sexto cuerpo de ejército darán principio el día 8.

La reina y sus hijos han pasado la tarde en el hotel de los marqueses de Miraflores, que los han obsequiado con chocolate y refrescos.—Aguilar.

San Sebastián 29, 9 n. Se ha concedido la gran cruz de San Hermenegildo al general D. Tomás Hurtado.

S. M. la reina ha firmado decretos de material de guerra referentes a las fábricas de Pamplona, obras del fuerte Alfonso XII, de la misma capital, y fábrica de armas de Toledo.—Aguilar.

San Sebastián 29, 9 n. Ha sido nombrado teniente fiscal de la Audiencia de Sevilla D. Antonio Pérez González, magistrado de Huelva, D. Vicente Zapata, y presidente de la Audiencia provincial de Murcia, D. Joaquín Fiquer.

También ha sido nombrado canónigo de Zamora D. Mariano Tomás Cárceles.—Aguilar.

El tren llamado gallego, que debe llegar a Madrid a las diez y veinte minutos de la noche, lo verifica hace tres ó cuatro días a las doce y media y una de la madrugada, por ausencia de viajeros. Anoche llegó a la una y media.

Ayer tarde se celebró en la secretaría de Estado un Consejo de ministros que fué muy breve, pues duró poco más de una hora.

El motivo de la inesperada reunión fué el artículo que anteanoche publicó La Correspondencia Militar, formulando gravísimas denuncias contra el general Dabán, gobernador general de Puerto Rico.

El señor ministro de Ultramar al tener ayer noticia del artículo, se dirigió al ministerio de Gracia y Justicia, para conferenciar con el Sr. Capdepón. Manifestó éste al Sr. Becerra que a su juicio no se podía, en efecto, permanecer indiferente ante lo dicho por el mencionado periódico, pero que quien debía tomar la iniciativa, como ministro de Ultramar y superior inmediato del gobernador general de Puerto Rico, era el señor Becerra, dirigiéndose al ministro de Gracia y Justicia, de real orden, para que éste llamase la atención al ministerio fiscal.

Aparte de esto, el Sr. Capdepón estimó que la cuestión era bastante grave y delicada para que se reuniese el Consejo de ministros y tomase un acuerdo sobre el particular.

Se consultó al Sr. Moret, que se hallaba en la secretaría de Estado, por teléfono, y conformes los tres ministros avisaron inmediatamente a sus compañeros para que concurriesen a dicha secretaría.

No asistió más que el señor ministro de la Guerra, porque los de Hacienda y Fomento no se hallaban en sus departamentos cuando se les avisó por teléfono. Ruidos los Sres. Moret, López Domínguez, Becerra y Capdepón, dieron los dos últimos cuenta del motivo de la convocatoria y expusieron las opiniones que más arriba hemos indicado y con las cuales se mostraron los primeros enteramente conformes.

Convenido el procedimiento se trató de redactar la real orden que el ministro de Ultramar debía dirigir al de Gracia y Justicia, y leída la minuta que ambos habían formulado en su conferencia, se aprobó por todos, consultándose por teléfono a los Sres. Groizard y Salvador, que la aprobaron también.

La real orden dice en sustancia lo siguiente: «Excmo. Sr. En el número de La Correspondencia Militar correspondiente al día de ayer, y bajo el epígrafe de «El hombre obstáculo» Dabán arruinado a Puerto Rico», se hacen apreciaciones, cargos e imputaciones graves contra el teniente general D. Antonio Dabán, gobernador general de Puerto Rico. Ante tales denuncias el ministro que suscribe no puede permanecer indiferente, y por el mismo decoro y buen nombre del representante del gobierno en dicha isla, cree llegado el caso de llamar la atención de V. E. para que si lo tiene a bien excite el celo del ministerio fiscal a fin de que ante tribunal competente proceda en derecho.

De real orden, etc. Madrid 29 de setiembre de 1894.—Becerra.—Señor ministro de Gracia y Justicia.

Ayer mismo quedó la real orden en poder del Sr. Capdepón. Los ministros dirigieron un telegrama al Sr. Sagasta dándole cuenta de todo, y además acordaron que el Sr. Becerra participase también al general Dabán, participándole la resolución del Consejo.

Como se ve, los ministros nopreguaron la cuestión en pro ni en contra, limitándose a entregar la cuestión a los tribunales para que éstos resuelvan sobre la denuncia, puesto que de las acusaciones que se lanzan contra los funcionarios públicos se admite prueba.

En el Consejo no se trató de ningún otro asunto.

El jefe del gobierno, en la audiencia concedida a la comisión llegada de Nimes, se ha negado a retirar la orden de la prefectura prohibiendo las corridas de toros de muerte.

Noticias recibidas de Río Janeiro dicen haberse exagerado mucho en la noticia de los sucesos de dicha capital, reducidos a un choque entre militares y paisanos.

El orden no se ha llegado a alterar.

tadas, y que está dispuesto a mantenerla a todo trance. Inmediatamente después de la conferencia se ha telegrafado al prefecto, ordenándole que mantenga la prohibición y tome las más energéticas medidas para hacerla cumplir. Témesse que mañana se reproduzcan en Nimes las manifestaciones de disgusto.—E. Blasco

NACIONALES

Un banquete.

Mañana se efectuará el banquete con el que obsequiará al gobernador civil, don José Carreño, los diputados provinciales liberales y conservadores, como protesta a los ataques que ha dirigido a dicha autoridad, el periódico de Marenco La Unión Republicana.—Enciso.

Incendio en Totana.

Murcia 29, 12:20 t. Anoche ocurrió un horrible incendio en Totana, amenazando destruir la calle más céntrica.

El alcalde ha pedido socorros al gobernador, y éste dispuso que un tren especial saliese con la brigada de bomberos y guardia civil de Lorca, quedando en esta estación preparado otro por si fuese necesario.

Esta madrugada consiguió dominarse, quedando reducida a escombros la casa de comercio donde se inició y destrozada las inmediatas.

Durante el incendio estallaron algunas materias explosivas. Gracias a los auxilios enviados por el gobernador y a los esfuerzos de las autoridades y vecinos, se debe que el siniestro no alcanzara mayores proporciones, cuya causa se ignora.

No han ocurrido desgracias personales.—Frutos.

Otra corrida.

Sevilla 29, 9:30 n. Toros de Vázquez, buenos. Caballos, 12. Guerrita, superior. Quinto, bien.

Bombita, al matar el último toro, sufrió una cornada en la región perineal.—El correspondiente.

DE LA AGENCIA FABRA

Habana 29.

Procedente de Puerto Rico ha llegado a este puerto el vapor correo de la compañía Transatlántica Antonio López.

Sa. Cruz de Tenerife 29.

El contraalmirante de la escuadra española surta en nuestro puerto, cumplimentó ayer al capitán general del distrito, autoridades superiores de la provincia y alcalde de la capital.

Los cruceros hicieron anoche brillantes ejercicios eléctricos. El paseo ha estado concurrencísimo con motivo de asistir a él el general y oficiales de la escuadra. Hoy marcharon de excursión a La Laguna.

Buda-Pesth 29.

La Cámara de Magnates de Hungría ha resuelto dar comienzo el día 3 del mes próximo a la discusión de las leyes político eclesiásticas.

Yokohama 29.

Han sido llamadas a las armas las reservas de la guardia imperial japonesa. San Petersburgo 29.

En contra de las noticias publicadas por los periódicos alemanes, el doctor Berlin Leyden, llamado a Spala, no ha juzgado alarmante el estado de salud del emperador.

San Petersburgo 29.

Anuncia el Diario Oficial que la salud del emperador no se ha restablecido en absoluto desde el grave ataque de influenza que sufrió en enero último.

La enfermedad de los riñones se declaró durante el verano. Para atender a su curación el czar, se verá obligado a residir durante los fríos en un clima más templado, y de conformidad con los consejos de los médicos, marchará temporalmente a Livadia.

Paris 29.

El jefe del gobierno, en la audiencia concedida a la comisión llegada de Nimes, se ha negado a retirar la orden de la prefectura prohibiendo las corridas de toros de muerte.

Paris 29.

Noticias recibidas de Río Janeiro dicen haberse exagerado mucho en la noticia de los sucesos de dicha capital, reducidos a un choque entre militares y paisanos.

El orden no se ha llegado a alterar.

Shanghai 29.

Anticiase que Liuhng Chang ha sido investido del mando en jefe del ejército, a petición propia.

La falta de armas y material de guerra contribuye en gran modo a la desmoralización del ejército, en el cual se registran numerosas y continuas deserciones.

Una barca china chocó con un torpedo en el canal del Norte, yéndose a pique. Muchos de sus tripulantes perecieron ahogados.

INAUGURACIÓN DE LA COMEDIA

Después de Lara, que es la avanzada en las campañas teatrales de invierno, ha abierto anoche sus puertas el teatro de la Comedia.

Una temporada que empieza, es un arco cerrado; nadie sabe, ni los empresarios, ni los actores y autores, ni mucho menos el público, lo que puede salir de ella. Puede haber dinero en abundancia para los primeros, aplausos y triunfos para los demás y amena distracción para los espectadores; puede también la tal caja ser la de Pandora; pero en noches de inauguración, cuando la sala está brillante y la taquilla llena, y actores, autores, empresarios y público, esperanzados con el éxito, es más lógico verlo todo de color de rosa por el prisma del más consolador optimismo.

Además, algo de lo que se encierra en la caja del Sr. Moratín no nos es desconocido: talento y perseverancia en el director de la compañía, obras de insignes literatos y actores estudiosos y aplaudidos ya anteriormente. Con estos elementos no es muy aventurado augurar bien de la campaña inaugurada anoche.

El teatro estaba completamente lleno, y eso que en Lara se presentaba Julián Romea, de regreso de América; en Apolo se estrenaba una pieza, y Esclava brindaba al público con la reprise de una obra aplaudidísima.

La concurrencia de la Comedia suele ser la misma todos los años: los espectadores se conocen, son devotos de San Emilio Mario, a cuya parroquia acuden siempre con gusto, como antiguos feligreses.

La primera noche, ya se sabe, hay que ser un tanto tolerantes ó pelizcar nuestro dormido entusiasmo para admitir las hermosas vejetas del clasicismo dramático. Porqué Mario, y no hay que censurarle por ello, elige siempre para la inauguración una obra clásica.

La Mojigata, representada anoche, es quizá de las que más necesitan de una buena voluntad para rendirle el debido tributo de justicia, y bueno es hacer constar, para que no se juzgue sacrilegio tal afirmación, que en esto no interviene la señora crítica, seria y circunspecta, sino el cronista que se hace cargo de las conversaciones del vestíbulo y del aburrimento de algunas lindas espectadoras, rebeldes a los prestigios del insigne Moratín.

La Mojigata, que casi, casi armó una revolución en un tiempo, resulta desdibujada en el nuestro. Ya Moratín, al inspirarse en el Tartufo, dulcificó bastante las crueldades. La Clara, de D. Leandro, es una santa al lado del protagonista de Molière; una muchachuela hipocritilla y nada más.

Otra observación puede hacerse: los tipos de la comedia nos parecen de mil años há, no los sentimos: aunque sea anómalo hay figuras teatrales de Calderón y Lope que resultan más vivas que La Mojigata, siendo muy anteriores.

Para fin de fiesta nos ofreció Mario Las preciosas ridículas; una obra nueva que se estrenó hace 234 años en el Petit-Bombón.

Hablando de Moratín y de Molière, es curioso recordar como dos literaturas, la francesa y la española juegan con sus producciones a la pelota, enviándose y devolviéndose. Molière toma de El Burlador de Sevilla, de Tirso, su festín de pedras; de esta obra saca en germen su Tartufo el escritor francés, y del Tartufo toma Moratín su Mojigata. Oasi lo mismo ocurre con Las preciosas ridículas; Molière entró a saco en La señora criada, de Calderón, y estropeándola y reduciéndola, fue arrojada después al castellano.

Toda la compañía se hizo aplaudir con justicia en ambas comedias. Mario estuvo inimitable como siempre. Thuiller había estudiado su papel a conciencia, y la señora Tovar y los Sres. Balaguer, Cirera y Martínez, interpretaron perfectamente sus papeles.

Carmenita Cobeña, la dama de la compañía hizo una deliciosa Mojigata, y lo mismo que anoche se hará aplaudir

seguramente en el transcurso de la temporada.

Concha Ruiz y las demás actrices y actores que interpretaron Las preciosas ridículas, consiguieron también muchos aplausos.

Y ahora, rendido pleito homenaje a Moratín, tranquila la conciencia después de haber dedicado unas cuantas palmaditas a lo que el tiempo consagró, dispongámonos a oír lo que de sí la musa moderna... y esperemos.

LOPEZ BALLESTEROS.

OPINIÓN AUTÉNTICA

Los periódicos de Cuba recibidos ayer por la vía extranjera, contienen amplios detalles del recibimiento que se hizo al señor conde de la Mortera, jefe del partido reformista, a su regreso a la Habana después de una larga temporada pasada en los Estados Unidos.

La importancia de este acto resulta patentizada no solo por el número de vapores que llenos de correligionarios y comisiones de distintos puntos de la isla salieron a recibirle fuera del puerto, sino por haber tomado parte en esa manifestación muchas de las corporaciones que representan la riqueza y la cultura de aquella isla.

El conde de la Mortera al llegar a los salones del Circolo Reformista, pronunció un discurso, que por la autoridad que le da la jefatura que ejerce y por referirse a las ideas de conciliación ó acuerdo, de que tanto se ha hablado, creemos conveniente dar a conocer como expresión auténtica del criterio que en este particular mantiene el partido reformista.

Dijo así: «Yo no seré capaz nunca de faltar a la confianza que en mí han depositado mis amigos políticos; yo mantendré siempre en lo alto, sin la más pequeña vacilación, la bandera de mi partido, para servir los intereses de la isla de Cuba y para servir la causa sagrada de la patria. Y ya en este terreno, he de decir al país entero, que es verdad que ha habido conatos de componendas entre el partido reformista y el partido unión constitucional, pero la iniciativa no ha partido de nosotros, sino, y esto me consta, de los diputados de unión constitucional. Nosotros no podíamos ni podemos tener iniciativas de ese género; nosotros no podemos tampoco secundarlas, porque si abandonásemos nuestro programa, no seríamos dignos de la confianza que hoy merecemos al país y nos imposibilitaríamos para prestar a éste y a la madre patria los servicios que esperamos de nosotros y que estamos en el compromiso de honor de llevar a cabo.

El partido de unión constitucional ha tenido ocasión de servir la causa de los intereses públicos y realizó esa tarea hasta el día en que volvió irreflexiva y violentamente la espalda a la causa de las reformas económicas, administrativas y políticas que la opinión reclamaba. Desde ese día dejó de ser un instrumento de conservación y de progreso y se convirtió en una perturbación, dañosa así a estas provincias como a la madre patria. Todavía puede, sin embargo, realizar un acto patriótico, que la nación y el país habrán de agradecerle: disolverse. El partido reformista, y yo como su jefe, en nombre de éste, abriremos los brazos para recibir en su seno a los restos de la unión constitucional que deseen seguir prestando a la patria en general y a la isla de Cuba en particular el concurso de sus esfuerzos de una manera eficaz y que redunde en beneficio de ambos.»

El capitán Meisiofeles, juguete cómico lírico en un acto que anoche se estrenó en el teatro de Apolo, tiene una partitura escrita con gran maestría. Se repitió la sinfonía y algunos números más fueron muy aplaudidos.

El libro no fué igualmente del agrado del público; sin embargo, al final de la representación se presentó en escena el Sr. Cocat, que creamos es uno de los autores.

De la música lo es el aplaudido maestro Sr. Mateos.

En el tercer cuadro se estrenó una preciosa decoración de conwanto pintada por los reputados escenógrafos Sres. Busato y Fernández Amalio.

En la corrida de toros de esta tarde tomará parte el espada Fuentes, en sustitución de Minuto, lesionado anteayer en la plaza de Cascaes.

Nuestro querido amigo el señor vizconde de los Asilos ha presentado la dimisión del cargo de consejero de la sociedad Agrícola Industrial de la bahía de Nipo.

El vapor correo francés Lafayette, procedente de Veracruz, Habana y Coruña, ha llegado a Santander el 30 de setiembre a las siete de la mañana.

Las funciones que hoy se verificarán

en el teatro Lara, lo serán en este orden: A las cuatro y media, La jaula, Los Hugonotes y La cuerda floja.

Por la noche El mundo comedia es ó el baile de Luis Alonso, Las solteronas y Zaragueta.

Hoy 30, Santa Sofía, celebran sus días las señoritas de Alvarez Pasaron, Suárez Inclán y Victoria de Lecca; señoras de Melgarejo, Alvarez Marín, Santana, Miralles, Luxán, Escobá de Romani, Cos-Gayón de Tomasié, viudas de Puente y Alvercy y Alvercy de Nestosa; condesa viuda de Patilla, marquesa de Dos Hermanas y duquesa de Sexto.

Ayer han quedado matriculados en las facultades de la Universidad 126 alumnos de derecho, 98 de medicina y 38 de farmacia más que en igual día del año anterior, y tres menos en cada una de las facultades de ciencias y filosofía y letras.

En la carrera del notariado se han inscrito también ocho alumnos más. Resulta un aumento de 259 estudiantes.

En Cádiz se agita con entusiasmo la idea de erigir por suscripción nacional, en una de las principales plazas de aquella cultísima capital, un grandioso monumento a las Cortes de Cádiz, símbolo de nuestra gloriosa independencia y génesis de nuestras instituciones actuales dentro del sistema representativo.

Tiempo era ya de pensar en la conmemoración de una de las páginas más gloriosas de la moderna historia patria.

Se encuentra en Gijón el vicepresidente de la Cámara francesa, M. Julio Clavel de Consergues.

La Gaceta de hoy contiene la siguiente disposición: GOBERNACION.—Real orden confirmando la suspensión del Ayuntamiento de La Lentejuela, decretada por el gobernador civil de Sevilla en 26 de julio último.

ASOCIACIÓN PARA LA ENSEÑANZA DE LA MUJER

Reina en el hermoso edificio de la calle de San Mateo la mayor actividad con motivo de los exámenes de ingreso y matrícula para el curso entrante.

La escuela de comercio, de la institutrices, la preparatoria para la normal, la de segunda enseñanza y la de primaria, todas ven cubriendo las listas de discípulas que buscan una enseñanza sólida, metódica, quizá superior a la que por deficiencias y atrasos de nuestra organización pedagógica, recibe el sexo fuerte en los establecimientos oficiales.

La labor constante y meritoria iniciada por el inolvidable D. Fernando de Castro, y continuada por el Sr. Ruiz de Quevedo, va produciendo sus frutos con beneficio del porvenir de la mujer española de la clase media, que ve abrirse amplios horizontes de independencia económica, en nada incompatibles con la dependencia hermosa del hogar doméstico, en el que no estorba la mujer instruida, que no debe confundirse con la sabihonda y pedante.

Anoche fué curado en el Gabinete Médico del barrio de Salamanca, Manuel Bachiller y González, estampador de oficio, que tuvo la desgracia de que se le cayera sobre la mano izquierda una barra de hierro, produciéndole una grave contusión.

Los médicos D. Antonio Mut y D. Saturnino G. Hurtado, que le hicieron la primera cura, calificaron la lesión de pronóstico reservado.

Anoche se presentó ante el público del teatro Lara, después de una larga ausencia, el popular primer actor D. Julián Romea.

Tomó parte en el sainete de Javier de Burgos, El mundo comedia es ó el baile de Luis Alonso, y en la aplaudidísima comedia Zaragueta.

El éxito que alcanzó fué una entusiasta ovación.

Los papeles que en ambas obras representó lo hizo maravillosamente, dándonos ingenio y gracia y arrancándonos incesantemente verdaderas tempestades de aplausos.

Hoy a las doce será el Sr. Romea obsequiado en el café Inglés con un almuerzo que le darán sus más íntimos amigos.

BOLSIN DE LA NOCHE

Fin de mes, 72,00, sin cupón. Barcelona: Interior, 72,05, sin cupón. Exterior, 82,37, sin cupón. Paris, 00,00. Londres, 00,00. Francos 18,00. Libras, 29,80.

LOTERIA NACIONAL

Table with columns for Puestos, Núms., and Poblaciones. Includes sections for Sorteo del día 29 a setiembre de 1894 and Sorteo del día 10 de octubre de 1894.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table listing lottery winners with columns for Cent., 3 mil, 5 mil, 10 mil, 15 mil, 20 mil, 25 mil, 30 mil, 35 mil, 40 mil, 45 mil, 50 mil, 55 mil, 60 mil, 65 mil, 70 mil, 75 mil, 80 mil, 85 mil, 90 mil, 95 mil, 100 mil.

CHARADA
Primo-prima y prima-dos
no pudieron ante Dios
casarse, por ser parientes;

para en aquel casamiento
salvar el impedimento,
á lo cual él respondió:
—Para dos-dos, basto yo.—

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
CON CROMOS Y GRABADOS

El día 30 de setiembre se pondrá a la venta el número 16 ilustrado de nuestro periódico. Contiene los trabajos siguientes:

PRIMERA PLANA
Contiene una marina, cuyo autor es el Sr. Gartner, y la titula Sport Marítimo.
SEGUNDA Y TERCERA PLANAS
En estas planas van dos bonitos grabados, en color, uno original del aventajado artista Sr. Salces, titulado Libros y melones, y el otro al notable escritor y dibujante militar Sr. Rodríguez Tejero, titulado Recuerdos de Tarifa.

CUARTA PLANA
En esta plana van unos bonitos pájaros abocados al pincel de Sr. Vascano.
ANUNCIOS AL CROMO DE VARIAS CASAS ANUNCIADORAS.

TEXTO
TARIFA, descripción del fotógrafo, debido al Sr. Tejero.
LAS SOMBRAS DEL DOS DE MAYO, por José Alcalá Galiano.
A GUZMÁN EL BUENO (fragmentos), por Manuel José Quintana.
LA VIDA BARATA (apuntes de economía doméstica), por Fernán-Sol.
LEVANTE, por Antonio Milleo.
EL MUSEO DE HISTORIA NATURAL, por Fernán González.
SOLEDADE, por José de Velilla.
CANTARES, por M. Serrano de Iturriga y Rafael de Medina.

Precio del número para el público en general, 15 céntimos; para suscriptores, 10.

El número 17, que aparecerá á mediados del mes de octubre, contendrá un hermoso trabajo debido al notable artista D. Marcelino Unceta, referente á la fiesta del Pilar. También llevará en la segunda plana una alegoría del Sr. Cardona, alusiva á la Virgen del Pilar, y una graciosa historieta, original del Sr. Pons.

BOLSA DE MADRID-COTIZACION DEL 29
Fondos públicos
Del 28 Del 29
Deuda perpetua al 4 0/0 int... 72-45 72-65

TELEGRAMA PROPPER
Paris 92, 3'10 t.
Exterior, 70'87.
Renta, 102'52.

Londres, 20
EN EL CORRO
Fin de mes, 72'45

SUCURSALES
creadas para facilidad del público, y donde podrán hacerse las suscripciones de la edición de la mañana, ó encargar que lleven los números de venta de la edición de la noche.

Puerta de Bilbao, 5, droguería.
Plaza de Antón Martín, estanco.
Corredora Baja, 39, tienda de objetos de escritorio -Arca de Noé.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 30
COMEDIA.—8 1/2.—2.ª de la 1.ª serie.—La mogigata.—Las preciosas ridículas.
LARA.—4 1/2.—Turno 2.ª imp.—La jaula.
Los hugonotes.—La cuerda floja.

Plaza de Toros.—3 1/2.—16.ª corrida de abono, en la que se lidiarán seis toros, de D. José Moreno Santamaría, de Sevilla.
Espadas: Guerrita, Fabrito y Minuto, con sus correspondientes cuadrillas.



CRESOS MODERNOS
—Ese que has saludado, ¿quién es?
—Un niño mimado de la fortuna: es sobrino y nenequet único de un señor que pide limosna en la calle de Alcalá. ¡Figurate!

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL DOMINGO 30 SETIEMBRE

CINCUENTA AÑOS DE USO GENERAL
LA SALUD A DOMICILIO--LA MARGARITA EN LOECHES
CON GRANDES RESULTADOS SIEMPRE
Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.—GRAN REMEDIO contra las distintas formas del DENGUE con que esta dolencia se presentó este invierno.

NOTICIAS
ASÍLO DE LA NOCHE
En el costado por el señor Santa Ana en la calle de Aceiteros, núm. 18 (Cuatro Caminos) han tenido abrigo, cama y sopa en la noche del día 28 de setiembre, 33 hombres, 16 mujeres y 3 niños.—Total, 52.

POSTAS, 25 Y 27
Depósito de los relojes de precisión
SEELAND
Nota importante.—Toda reloj Seeland que no marche con matemática exactitud, es inmediatamente cambiada por otro por la fábrica.

VINO CORDIAL
DE
CEREBRINA COMPUESTO
DEL Dr. ULRICI, Químico
Á BASE DE CEREBRINA Y ACIDO FOSFOGLICÉRICO
sustancias fosfóricas naturales extraídas de la masa cerebral y médula espinal de vaca, que poseen poder alimenticio sobre el cerebro y sistema nervioso humano.

EL SEÑOR
DON JACOBO SALVÁ Y VARELA
LICENCIADO EN DERECHO
ha fallecido á los 25 años de edad, el 29 de setiembre de 1894.

REUNIONES
La sociedad «La Vida del Campo» celebrará su junta general reglamentaria el día 30 del actual, á las cuatro de la tarde, en su domicilio social, Salud, 13, pudiendo darse por citados los socios.

UN SEÑOR FORMAL
con buenas referencias, se ofrece para escribir, para representar restaurant ó café, porque entiende el negocio, ó admitiría portería que produzca dos pesetas diarias, pues es casado y tiene dos hijos y le urge colocarse.—Razón, MAYOR, 56, hojalatería.

LA DEBILIDAD Y POSESIÓN NERVIOSA
producida por insomnio, excesos de trabajos intelectuales y sufrimientos morales, la soledad, deseos constantes de dormir, pereza y sueño involuntario. Desvanecimiento, fatiga física y mental. Raquitismo.

EL EXCMO SEÑOR
DON LAUREANO PÉREZ ARCAS
Catedrático de zoología en la Universidad Central; de la real Academia de Ciencias; Decano de la misma facultad; socio de varias corporaciones nacionales y extranjeras.

VACUNACION MUNICIPAL
El Dr. Balaguer vacunará el día 1.º de los pobres del distrito del Centro, directamente de la ternera, de ocho á nueve de la mañana.

AVISOS PARTICULARES
MODISTA HACE TRAJES DESDE 8 Ptas.—23 años práctica especial en cuerpos. Cava San Miguel, 11, 2.

CONSTRUCTORES
A precios bantísimos se vende en el frontón de EUSEAL-JAI madera nueva de Cuenca.

EL EXCMO SEÑOR
DON JOSÉ M. APARICI Y BIEDMA
General de ingenieros, condecorado con las grandes cruces del Mérito Militar, pensión de Sa. Fernando, San Fernando, Isabel la Católica y otras por acciones de guerra, etc. etc., falleció el 31 de agosto de 1894, después de recibir los auxilios espirituales.

DEUDA PÚBLICA
Pagos y entrega de valores
Día 1.º de octubre.
Pago de carteras de intereses de cinco vencimientos presentadas en esta dirección general, núms. 16.888 y 16.890.

AVISO
A todo el que necesite amueblar casa con muebles modernos, elegantes y bien contruidos, diríjase á La Amuebladora calle Mayor, 85, moderno. Tenemos un inmenso surtido de mobiliario, desde el modesto hasta el de más lujo, precios económicos atendida su buena construcción. Catálogos gratis.

CHOCOLATES FINOS
CAFÉS AROMÁTICOS
VENANCIO VÁZQUEZ
DESPACHO: CUATRO CALLES
Y EN LOS ULTRAMARINOS

LA AMUEBLADORA
Esta casa es de especialidad en juegos de alcaoba y comedores, que tanta aceptación tienen. Tenemos muebles de todas clases, salones, gabinetes y despachos.—CATÁLOGOS GRATIS. CALLE MAYOR, 85 MODERNO.

ENTERRAMIENTOS
En el día 29 se ha dado sepultura en el cementerio de esta capital á 28 cadáveres y á feto.

ACADEMIA DE LARA
Ingeniero militar.—Plaza del Carmen, 1, 2.ª dcha., Madrid.

ACADEMIA DE PIÑERO
El 1.º de octubre se reanuda las clases para carreras militares á cargo de Ingenieros militares y del Director, y las de la Escuela Naval.

REAPERTURA DE LA LIQUIDACIÓN
de los grandes almacenes de saldos de MARTIN MERINO, con un millón de francos.

ESTADO ATMOSFERICO
La temperatura máxima del día 28, según el Observatorio de Madrid, fue de 29.3 grados; la mínima, de 12.

ACADEMIA DE LARA
Colegio clásico-español
Profesorado con títulos, su fundador, presbitero, con 28 años de enseñanza; grandes patios, dobles clases, luz eléctrica; internos y externos. SERRANO, 23

EMBAJADA FRANCESA
Las oficinas de la Cancillería quedarán abiertas al público desde el día 1.º de octubre de 2 á 4 de la tarde.

TERCER ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR
DON JOSÉ SEGUNDO DE LEMA Y GARCÍA
Arquitecto mayor que fué de la Real Casa y Patrimonio, Académico electo de la de San Fernando, etc., etc.

PERDIDA
el 28 de reloj y cadena de oro de señora por la calle Alcalá, paso del Prado y Carrera de San Jerónimo. Año de Santa María, 42, primero izquierdo, se gratificará.

PRESTAMOS
Todo su valor por alhajas y pañuelos del Monte de Piedad. PRINCIPE, 6.

COMPANIA MADRILEÑA DE URBANIZACION
PRINCIPE, 3, ENTRESUELO
Venta de terrenos.—Los planos y condiciones de venta de los lotes de terrenos que la Compañía pone á la venta desde 1.º de octubre, estarán á disposición de quien quiera examinarlos en las oficinas. Los accionistas tienen preferencia en la elección hasta el día 15.

LUZ ELÉCTRICA
Los mejores instalaciones las hace la casa J. HUGUET APARATOS ELÉCTRICOS 24 - SAN BERNARDO - 24

GOBIERNO MILITAR
Servicio de la plaza para el día 30 de setiembre. Para el Rey, Vad. Ras, 2.º de Zapadores y Ferrocarriles.

XX aniversario.
El Excmo. Señor MARQUES DE BASSECOURT
falleció el 30 de setiembre de 1874.

OPOSICIONES EN LA COMPANIA DE TABACOS
Preparación para las próximas oposiciones y para las del Banco de España en la antigua academia de D. M. Lucini. Huertas, 7, 2.º. De 8 á 11 y de 6 á 8.

ALFOMBRAS
3-ESPARTEROS-3
El dueño de este establecimiento participa á su numerosa clientela haber llegado el surtido para la presente estación.

MONTE DE PIEDAD
Los días 1, 2 y 3 del próximo mes de setiembre de diez de la mañana á diez de la tarde, estarán expuestas las lotes

FRANCÉS.—EN POCOS MESES
se enseña á leer, traducir, hablar y escribir, por profesor premiado en París con 17 años de práctica. Barcelona, 14.

CARRERA DE COMERCIO Y CARRERAS MILITARES
Enseñanza libre y oficial para obtener en breve tiempo los títulos de Perito y Profesor mercantil, empezando sus clases el día 1.º de octubre.

ALFOMBRAS
3-ESPARTEROS-3
El dueño de este establecimiento participa á su numerosa clientela haber llegado el surtido para la presente estación.